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LES CEREARALES por 7ARc BONF/ILS
Cas vegelaux conlienn enlt #5%0 oeau et 25 Yo e malicres seches
onf 20 Yo sont des hydrales de carbone :glucides,amidons, cellu-
Joses at PEmicellulases. I/ ya éﬁa/mm/’d&s /i picles c?uf'sonfd'e.: e lemenls
fernaires cw meme Filte gue le carbone, !/ Ayarogene @t /‘oxygene doncdks
elémerts gui ne sonl pas prélevés clans lo Fertrlifé &u sol mars /ou;.'sz:'i gro-
tuitement clans 'eau er oans l'air. 3/ resle oonc S% ?u:‘ sonl pré/evés-a’an-s le
sol: 2,5 Y de /arz:/‘é:'ne_s el 2,5° % oe mineraux.

Apres /‘aau el l'oxygene, [es veégelaux sont fres imporlanls peur le régne ani-
mal et humain, ils nous permelfent dassimiler l'energie das plantes degagee
par pholosynthese - '

Le carbone estle facleeur decisiF du rendemenl- Rcluel/emen)/ [e. faclewr. limi-
/anf ned en France, pour les céreales, c/as/ /e cARBONE .-

Cect pour /u_sz'eur{ ;}z::lsan_s.: 7° Parce quon a sélectonne des vard/zs a il
/e courle, a /ore'cac.r/é‘: de maliiralion. ce sont des cdréales de prinfemps 2
sonloriginaires d.’/?ﬁvkzuz du Nord , donc ac::fczzyo/c?fe.s aux pays chauds .

En France, les variéles anciennes e cEréales auvaien/ de fres graxr desfeul
- fes semblables a celle clu rosecu -

Les S/Emenls c?aa./’érna:'rzs rCH. 0. N = C = carbonz H= Hydroaén¢_ o=o-
xXygene e M= prole _ Calo f@/pnz'_sznf'z 2,5% e /= planfe .

le resie 2,5 % de minéraux ef</ ’a/;'f;vo- E/Emenls_ Les miné reux : p/:os,oﬁorz , polassium
calcium, soufre, manganese k.. Les oligo - éléments : cuivre, fer, z/nc , manga-
nese, silice, coball] bore, molybdane, o .

Clestdlone 2,5 % de minérauX +o,5 % a/é:za/é/.?m'pm vien/ de la decomposi -
Sron de [fa malkcre or?am'c?ue. par les microorganismes ef de lazole de /iair
f;ré'?c:zz. = la synz%é.'se. e cerfoins microorganismes /els [es rizobiomes <les /a:?u-
Il nNelises .

Lorsaue l'on refsurne le sel [e [obour enfouil les algues microcosmigues @
fes fue Jparmangue e /lumiere , cle plas le labocur brise /= .:z:f:i//an‘fd’ ralurelle
Hu sol.

on a’:'/"_gén cralementgue les exporlafions o Ll menl/s ferfilisanFsonide Za
2 fonnes par heclare _ Cecs e‘sf"cam/o/é'/“emenf'z%zux s une P/an/"é n 'et/cxbr/é.}n.s
elle crée de la ferkli /€ en apporfantde la bromasse si le so/ esikbren couverl

L Brosion ef Je /es.s‘f'va9e azx/oor/"an/‘.s‘o [onnes e ferre arable /;zzrﬁca’:'ﬂnz e

e com position SR - 5
cles agregals Swrwn sof nu, [es planfes ne sont plus 6 pour alfe-
nuer lechoc ofe lo plurie surles molecules ar?:'/zau_re_s

S gge il sowus la vielence Suchac 7{.1!‘#3/?/‘/@ no/vau_cen(‘?a/

e /ézgzﬁgafzfaa’max‘"eﬂ/' /e _sa//o::rf g/a?:?t’— //zfn/a&'a‘:anfde respirer- La plie

for/e Evacte /[ /a/?//e vers /la rviere /a plus proche, clesl ce gu'ona /,/Dg//e /-

rosion . J/ re resfe alors gu'un sol balianl” moins ole 72 Yo Hargile.

L Erosion A )/c;r’rau/f'que sursol nu fail perdre 750 & 200 [ennes e borne /eme
Ioarﬁec/‘afzz ef/oaran _ Las boses son/ lessivées. Le PH passe e B2 @n oc/o-
bre o 4.6 enavil_ Towul cela a cause o iune couverlure insufSsanle ou solet
& cause auss:) o 'un semis [ardif des céréales (Ces chiffres seont incons-
resfables puisgue provenant e ['Te.N = ITnstiful Geograph/gue Nalfional)

Dans le Llauragars la s/lfualtion est pire encore : le sol estnu depuis!hiver pré-

widizin = marir il Bvze J2 meis fin aveil Adbs Fmas - Le sol res/e mal cotves



LED CEREF"—ES (swuife )

@n rmal, jein er Adébult juille) - Dans calle région @n moyenne 300 & soo
rornes de ferre par Aec/are ef paran disparaissen/ parcz gue les plures
o dEbur-de 1 E/;tf ,es orages parfois /res vielen/s froppent an sol frop de-
couver/- £n années graves c’asl 7500 [onnes [20 emde fere) e fere
perdue r heclare et pararn - Le ravinemen/ en 3o ans (e 1950 7980)
o enlevd —1mS0 & 2 mélres ode lerre arable. Parfois jus w'a 3 melres en
cerlfains erdroils ((Lles polfeaux é/ea?fc?uzs Ny ré.sz;sf‘zni/oas)

Cele enlraine eégalemenl la pollution des nappes phréatigues, nolammen/t
en Beduce, car par suife du mangue oe couverfure du sol, les @ngrais a-
zolds sonl lessivds par [es pluies @/ vont polluer (es nappes Soulerraines.

£

Priverle sol de son engrais végelal c'asfassassinesr [&s microorganismes et fa-
rir la somrce e | humus microbiens., cor.le sol nu n’étant plus /araﬁz'gé des
rayons solaires , cewux-&i mindralisenlt /'humus microbien; comme (@ fonl é-
alemaenltces Pavawx du sol car ils enlevent les racines gur pourraiens/
retenir l'azole - Donc & [a premiére pluie o/aulomne guiarrive., lessals
sontlessives af 'azole es/ perdue pocr / 1::9rz'¢u/fure , mcs pas pour les
nappes phréaligues gu ‘elle pollue (sources Emananl foufours e | ' I6.N)
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———nappe
Ebrz’c.: flf'que —

Pour eviler fous ces problemes on a une solulion ! cleslcle farsser [fe 5o/
couver/ en permanence en ayan/ recodrs a /fa Perma- Cullure.

L ’a_gn'clux’/'urz‘da.ss/c?uz mainltenail ja ferkilifE du sol par /e frans fer e
Fertililfe danf le femps el ofans [ ’:zfpacz_éxemp/e. s le ley- fz=rming ?ug' consis
i o 4 années de cullure oe cerdales swivi ole 4 anndes =2 prairies. <=
suite on défriche la praine aflon béncfice de /a fertilifE asporfee par /o

couverture permanenle de lapraine , &/élait a ferfilife dans [e femps - &n

apporfentau Aumier on farsail e lo ferkilife dans /fespace

La jachere rem P/:'ssa:‘/’z"ga/émzn/“/a Fonclion de ferfilifé Zans /2 femps -

Lo Parma- Cullure apporfe wne aulre solukbion : on planie c2s arbras fores-
Frers Ferfilisanls /@ls

robinier —2vier ferebinier afle F2'-
(? P == =4 ’.‘?mefn'c?u& vieroAmeErigue gur
7 —~_\ e /SUrs racines pro-
cereales Foma'ss vontfaire re-

\‘-\.

, / g mmori2r en surface fes

z i s -] )
7refle » A olige -ElEmenls pui-

Sses s'ans lareche- mée

le f2Ffle blanc efle
Az vier sent res ackfs
en S/F af./os ceréales
S Tres aclives en
cefoimne el orin -
Jer D3, Ferisan Fle revias.

Las racinas srofondes
,
permelfentde recycler les
T lemenls mineraux lessives”




LLES CERERALES (suife 2 )

cefte agricullure naolurelle ou Perma - culture Ffail une forle produc/ion
de biomosse gur prolege bien le sol e/ ulilise bien [es racines prefendes
du porc arboré.pzrmefbﬂfdz récupénrer les ElEmenls ferlilisanls lessivés -

Dons la fechnigue classigue, les céréales sonlsemées o oclobre a decembre
clans le nord de /a France ,apres / ‘arrachage des belleraves- Aprés un
Semis awsst JardiF, /es clreales ne pzuvzh/.' L avec leurs rocines mira-
bles, absorber les élemenls ferfilisanls lessives . par les pluies.

T houl sémer Jes céreales a fa mi-_;uzh,exaa’émm/’/e 24‘/}_”}7, le jour de lo
ST Tean . On oblient ainsi une cereale ‘st a. llentfréee de 'hiver a des racines
: : /Fes /aro&:na"e_s peavant:
alfeindre /:.?.Sc;u’a.' 3 m.
e pr‘a/%:ndzur_ la cé-
reale o olors emme-
as/ne lemaximam
' énergre soloire -

e Parc arboré —_—

cereales
Trefe ] I | Trefle

blanc blanc

\/rw{vm’t VI

/:a};-es /res /ouis.san/’z::

/o/onﬁe.anf'é 2ms5D veire 3 M-

our nous le rendementl”
ne ve pas se faire sar

/humus résiduel ( cher
rex af;n'cu//?zur_-: biolo-

gisles) maissur! humus
microbren -

Cleslla forte produckon

. T e biomasse guiva oy -
nirle swubslal gui va nourrir les microorganismes. Les bac/Zries oans Ae bon-
res condifions se ma/x‘z/b/f'en/“ Jfowules les 20 minules . En 12 Hewures, une seule
boclirie pewul engendrer 2 279 0oo: descendan/s .

Los backeries si elles se mulfiplient fres vile, meurent Egalement fres vile .
[ Herrde e vie 28 a 3o jours) De quelgues fedures a guelgues jours e/les peu
—venfdonner Scce a Soco g de cadavres par heclare , ce gul pecul dorner
72 /onnes par hec/are chague année -

Lo d{G,COM‘POSIIﬁ‘On e ces cadavres microbrens estimmedialemen - alispori-
ble i et massivemenlt disponible aux mcines de la récolle, e c'est lres
;}—rv/gor‘/an/f car le rendemenl/ va elie a’f}-‘ec/&mznz"a’e;oczndanr" de celr humus
mricrobien-

- s, 7 )
S/ on seme des cereales en novembre, on va semer dans wurn sol/ humide, /es

/f:pars sorlfres courls et/ infensife [vmineuse est frop farble -ces ceroales

vorl manguer ode cARBONE -

Les feuilles augmenten) de surface pour companser /e mangue oz soleil
celo au dShrimen/ oes racines prove ;;»uan:‘"un ralentrssemenl e lo seve
dons la planle- Le resulfal c'est un relard a /a proléo synthese (synthese
des pm/ér'ne.s) cela sigmnifie gul ya un substral alimenfaire disponible
pour les parasiles - De plus, les membranes cellulosigues sor/” beauccdp
plus Fines, celo rend donc la céréale beaucoup plus sensible au Froid.

Aulre inconvernien/s en semanl/” les cereales s/ lard, on =il coincider (o

phase du T?‘va/as;.z/ orsons @n rmrs,avéa?’_s‘dqw'a efZ refFroidi pendont’ foul”
thiver. guand la vie microbrenne ou sol estF ralent, les elémenls ferfilisanls
ayanl e/ lessives depuis lenglermps, i/ n‘yo s o azole <lisponible dans /e
sol, el-comme. les racines sonl /rop faibles cela entraine la Fin de | azoke

5 prfnfd!‘?f‘z{'a i
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LES CEREALES ( sule 3)

Reprernons /o ceréale ou’ a olz semee vers /e 27 /z;.un - Les jours scal les
plus lengs, 1 infensife lumineuse esflios forfe, /e sof es” relofivemant scc
<2 gy incife les rocines = plonger-

Lz Tholace oura et auxmors o ‘aoul et de seplembre . € est e momenioa
Je so/ recele /e /p/us S E/Emenls Ferlilisan/s ,auz‘s?u'i/ gura efe rechaufre pen-
Aanlloull ' la vie microbienne dfanta son niveaw maximeurn il y gure
trne guan/‘f/é massive o‘azole deponf'b/z_

En aoul”/ ya un énorme apparei/ radiculoire sul est
en place . Cez Fforl enracinemenl estprel a absorber
Souli les E/Emenls ferfil1san/s qgur son/l” /rb&rés -

Lo coréale va slfocker fous ces Elémenis Farlilisank
ars son enorime résead racirnalre -

La”_s'qae: la cbriale va arriver au prinfemps a la mon-
laison , loules les Forces mm?a.sfhézs Jans ses ra-
cirnes vorl remonter vers les epis , sans crise Ae Tha-
lage, i fin d azole prinfani@re -

Lo cullure classigue esiune absurdi/é : c’es/ comme
of on demandail o une Aflellfe e & ons e crder.
Lo plan/z a beson o wne prase ve;?é/“a/'fvz, Gees @s feom
ﬂ/a_/é:—/'e.mez‘:/‘esc.a;no/ée. par f'agn'c:az’f'une. classigue )

e/une phase oe maluri/e sexuelle.

I/ y a wune r ole obsolue : lo cereale cloilaccu-
miler des réserves cdans ses racines el enswile
elle les fera migrer vers [e haul. :

porc il ya accumaulalion, ensuife moniaison el
enfin Floraison. S/ on escamole lo phase végé/ative on cerde wne compéli-
fron enlre les 2prs gui va éfre Pm)bdx'cfab/e au rendemenl-

conclusion : lLe Ssemis précoce {24_/L:z'n ) est e facteur principal o un hau
rendemen/— J/ permel une forte accumulalion de réserves Sdons les racines
Pour conserverce polenliel de rendement i/ faut semer précocemen’ ef

avec wn grand dcar/emen/:

Des gu'on avanced wun mois la dale des semailles lo quan/‘x'/'z/ de sermnences
estdivisee pordeux - Clesl une lor f'ﬁ/EJngic'a/e - A ne pas la respecter on ris-
gue /a ' Verse” e/ /es maladies fongiques,ains, oue /s bas rendemer/s
Sus & fo crise de thalage.-

Les semis de [larc BonFils sont de 2 kg a |'heclare (¥ plank au m 2 soi/ SO
ems en fous sens) & condrfion de sermer au 27 juin - S; ja varielZ esfancien-
ne, o forle vigueur de végdiation , il faulencore oiminuer ele moihe les se-
mences soil” =2 /o/anfs aum? ce ?ur'/%z:‘/‘ Fo 7 en /Bus sens.

Par graine semeée, /on oblien/ 300 a 350 z}o:’.s gur e plus sont /res gros,ae-
Jo Aail-un fres forfrendement -

Le nombre d'2pis estdirec/erment proportionnel cru. nombre e racines _ lo
[@ille des szf‘s e.sfa&‘ra:f'm@ﬂ/'/oroporﬁonn elle & /o /ongu@ura’cas racines.
clesl" grace a /'dnorme réseac racinaire gue !/'‘on obfienl de lels reselbl .

& ’e.:sf}a’aargua:' /ob Jécﬁ'ﬁ no 4 de celfe lechnigue esfce ravo riser la phose

VR /e crtd maximil T en farsan” cias Semis pre coces &/ clairs.



LES CERERALES (suiez) - :
I/ ya 3 facleurs de rendemen/. 7° Le nombre a'éapis

2° Lo grosseurdes epis,ces/adire /e nombre de grains par Ep: -
3° Le poids unilaire du groin.

Avec (o lechnique classigue., /e nombre Je grains par Sp/ yvarie de 30 & 50_ Avec
la fechnigue Jarc Bonfils on obfien) 200 a 750 grains par épi- De plus, c’esl
/rés imporfant : le poids du grain estirés fortavec le bl ,alors gu'avac/orge , le
seigle, /avoine, ele..- le poids du grain resle consfant.

cestaonc le poids upitaire dugrain, plus le nombre Elevd de grains par epl o oen-
nenl le fres haul rendement en blé- : | ;

are Bonfils se conlenfe de 300 EpIs oumZ conlre 400 & 600 Epis au M2 dans
s bgrfca/fur‘e clossiGue , mars H va miser sur fe nombre 9;:::'/15/ Fo0 & ISD par
epi) af surfou) sur le poids unilaire du grain ! &0 gr pour 2000 Grains confre 4o
& 45'9? pour faire fa A Frerence oe rendemenls : .

Lt récolle se fait débul acul,comme loulle monde - Les céréales élantdes plonles bis-

onnuelles, i/ estborn de /es semer s /a periode e la Aoraison (. jin) efnon a celle de i
recolle ( adul . i

Un peu d’Hisfoire : A lo Fin des glociohons, il yoeu des plonles pronnieres gui sonksortis,
des essences de [umiere, felles que bouleaux , pins ef chenes - Ces arbres poussoient
espaces /aissanl une lorge place aux orbres fruiliers [e/s Gue pommiers, pruniers | ek ...
L' herbe poussail librement au pied de lous ces arbres o Elait broufee por le gibier:
c'ernif le paredis sur /emre.,/’age dor de ["homme origine/ gui se pourrissail, owlre les fuils,
des glands doux des chines, o méme des coguillages abandonnes par les glaciakons.
STalheureusement /e hélre, essence o ombre, es/ veru periurberce bel cguilibre.
En poussan/ ex/rémemen/ serd il a cfouffé /oufes les especes gui dfaifa pro-
Ximifé. Comme [a [umiere ne fouchaif plus e sol, celul- < esfdevenu aci-
de, dau/ant plus gue la chale des feuilles w'es) pas aussi variee el four-
nie gue sous une chénaie -

Quand /' homme ne’or’r’h‘u’qug estarrive il n‘avairplus ‘abondance des_res-
Sources Je ses p/aﬁéaessecxxs_ Jls’es/donc mis a culfFver pour frouver
wne nourriliire ofe com pensafron- Comme (l.oisposail
- lun owli/ /res f'mporfbnf rla hache c/é/o;‘erre
—cela lul_a permis. de defrichec. la foref:
en entaillant foul le /Dourf'aur‘ e )’
% arbre cur empacher la seve ol cir
~cwler. [ arbre mourexif~sur pied
avanrol'Efife aballi. -
celfe lechnigue lur a permisde olé
Fricher les hé/lrmaies efolerefzire
—serains des essences ofe lumicre.
chéne, bouleau., Fruilier, ele . . etde
Hispaser & rendues pour pouveir

c:.c;.//‘?'!fEf‘.

Les semis precoces onl) exis/es sous lowulis XY . En champagne e bld
carl seme fe 22 Juillel _

En Suede /es semis se farsaienl e 22 juin, mais comme [es Suéedois -
meliaient frop de semences, /ls percaien) e bend fice ofuw semis précoce .-
olivier de Serres recommandait de semer fin aoul pour bénéficier cles
/a/u:es c‘:‘:‘e.g_'z/‘o 207 drz.

-
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LES CEREALES [suie o Fin)

Revenons & nolre épogue : En planfan/ oes arbres legumineuses [els que rebi-
nier ou Fevier o’ Amérigue , e sonf des arbres sociaux, fertilisants petises’ils

asporlentde / ‘azole.

comme ils onl"un Feuillage /res leger, ils ne concurrencen! pas les céréales- De
plus comme ils onl e /res ?mna’e.s racines, ils ne concurrencen/” s pen plus les
racines des cereales -

S ,.Q-;u/‘/p/an{ér SO arbres o /'hectare |, soil” 74 mefres en lowus sens.

CONSEILS !

L]
Quand on veul semer sur une friche, il ne faul pas que le champ soit pafuré -
onseme $a 6 Kg & [/ heclare. de Irefle blanc ((soif 3coF a ('heclare). Le
/refle blanc wa prendre [e dessus sur les mauvaises ferbes, apporierde / azole
cru sol ef préparer e sol pour les graines de cZréales -
Le k? e fréfle blanc de Nouvelle - Zelande coule 22 /e /? o 25 [ /1986

Ces $a & de /refle blanc fournissen/ oo Kg d'azole par heclare.elparan .
La raison de’semer clair des céréales c’esf jusfement e ne pas faire concurren-
ce au lfrefle blanc_ £n région parisienne on seme /e frefle blanc fin marsde-
bulravri/- .

I/ z‘-buf‘p/anhz-r 2a.3 P/an/.'s de céréales au mz POUr Ne pas concu rrencer /e

fréfe blanc Ged éfant une planfe pérenne vo repousser de lui-meme chaque
i

année

En climal médiferranéden , il faul mefire de ia minelfe  oe (= luzerne [upérine , ef
non du freffe blanc.

Four semerdlans une praire , il faul laisser pousser les herbes, les faucher elen-
suile semer- Pour semer /e ITéfle blanc , il faul un sol bien dur [ on doil pouvernr
rouler, sans peine, & bicyclelle dessus )

On pewul semer avec un semoirbrouelle de 4 métres de largeur el Svife A=
a_fpf//er les graines comme lorsgu'on seme & lo volée_ Ensuile on recouvre o in
mulch /e’ger pourgue la graine pursse prendre, car elle =si fres pefile -

Bu momenlod |'on fauche les cdréales on fauche Zgalement fe frefle blanc gui
repoussera .s/ccr?/Z:?néfﬂErl/"_ T/ ne faul jamais faucher & moins /e 5 em clu sol.

on peul mellre de /'urine (ammoniague.) pour decomposer plus facilement lo
paille.

rdresse pour se procurer e lFefe blanc [ HUTR ) de Nouvelle - Zélande -
Srossisle 50U - e BT
Roufe e SSvigne
BE 250 FONTENAY le comie.

CONCLLI SION™ & U végcz’/‘a/ apporfe ce la Ferfilile au sof par /o biomasse qu'tl
fournit. La lferre a efZ créze pour ja v eztfion, celfe derniere rait parfie oo
cycle Za;’ englobe les 3 regnes ! v oc/al,animal, minéral - /s sont /ows com-
pleémertiaires les uns des aulres - L' homme , bien gu il s'en defende raif parfie
de ce éycdle- I/ veul absolumentdominer la naluré au lieu de vivre en harmo-
nie avec elle . AAICARAR




LE BLE D'HIVER ET SA PHYSIOLOGIE VEGETALE

Selon la methode FUKUOKA-BONFILS

1 : rappel de quelques besolns essentiels
du blé ;

2 : probléme de la faim de carbone ;

3 : probléme de la faim d'azote

4 1 périodes dans la croissance de la
cérdale d'hiver ;

5 1 probléme des adventices.

Methode BONFILS

couverture permanente du tréfle blanc ;
semls en surface ;

semis précoce : pourquol et quand ?
semls clair : pourgueol et combien ?
guelles varidtés ?

o W

tashbdrrrndbren

LE RLE D'HIVER ET SA PHYSIOLOGIE VEGETALE

L A e a2 s

I - QUELQUES RAPPELS

Le blé a tesoin de 100 4 150°C de T° -
pour lever; donc plus on le séme tard, plus
la levée sera lente et difficile. La T°® opti-
male de germination va de 20 & 25°C, la T°
minimum étant de 1°C, la maximum de 35°C.

La levée aura lieu en 4 jours en Aocut ;
7 jours fin Septembre ; 1 mois en Novembre.

La T®° optimale de tallage est de 20 &
25°C, température plus commune en 4té et dé-
but automne, sous non climats, qu'en Décembre
et Janvier.

La plantule de cér4ale se trouve avant
le tallage au stade minimum de résistance au
froid.

Le blé est plus résistant que le seigle
& l'humidité, mais trop d'humidité occasionne
des pertes importantes & la levée, par asphy-
%ie. Une forte humiditéd blogue l'enracine-
ment, au contraire une forte insclation inci-
te l'enracinement. Le blé est relativement
tolérant & des sols moyennement riches, & des
PH relativement bas (environ PH 5,5 et plus).

Le seigle est trés sensible & 1'asphy- °
xie racinalire et & innondation. Par contre i1
est trés tolérant aux PH bas (PH optimal en-
viron 5,5) et pourra é&tre cultivé dans des
sols au PH inférieur ou égal & PH 5. Sa trés
forte vigueur végétale lul permet de valoriser
les sols pauvres et sableux et ses racines
trés puissantes pourront explorer la roche
mére, pour en solubiliser les éléments ferti-
lisants en profondeur. Son tallage particu-
liérement rapide et pulssant le rend concur-
rentiel par rapport aux adventices.

L'orge est assez sensible au FH bas (PH
minimum environ 5,5) et sera réservéeaux sols
calcalres. Elle est trés résistante 4 la sé-
cheresse et préfére les sols calcalres, méme
relativement pauvres. .

L'avoine tolére les sols acides et pau-
vres, mals est sensible au froid, hien qu'un
semis précoce et une couverture végétale du
s0l la rende plus résistante. Malgré tout,

elle sera réservée aux climats doux et humi-

des (Bretagne, Iflande, Ecosse, ...).

II - LA FAIM DE CARBONE (C) probléme escamoté

A - Si1 on considére la physiologle vé-
gétale de la cérédale-d'hiver (germination,
Photosynthése, tallage % une T° optimum aux
alentours de 25°C) et la richesse naturelle
du sol en N au mois d'aout-Septembre, on
réalise les conséquences du semis en Octobre
ou Novembre, & une épogue de jours courts -
(10 H), faible intensité lumineuse et so-
laire et T° assez basses ou basses :

1} élongation foliaire pour compenser
le déficit d'insolation ;

2) dépense d'énergle pour les .feuilles
au détriment des racines ;

3) ce qui favorise : - un édtioclement
du végétal au détriment de la solidité des
tissus de soutien - une £fragilité aux mala-
dies et au froid - un freinage du métabolis-
me & cause de 1'allongement des canaux de
séve ;

4) gasplllage des é&léments fertili-
sants du sol : N sera lessivé par les plules
d'automne ou récupéré par les adventices H

75) les acides animés accumulés provo-
quent une intoxication gui favorise la nour-
riture des maladies et des prédateurs,

Ainsi, une photosynthése failble en-
traine une falm de carbone.

fowmin
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B - Grace su semls nréAcoce, la céréale
utilisera au mieux les conditions gui 1lui
sont offertes 4 une époque de jours longs
(16 H), forte intensité du soleil, photosyn-
thése maximum. Cette photosynthése permet un
développement puissant des racines, 11 n'y a
pas de faim de carbone, 1'N sera récupéré et
emmagasiné dans les racines de la céréale.
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III — LA FAIM D'AZOTE (N)

Ce probldme est bien connu, crucial
pour le rendement des céréales.

Rappels : on salt que ...
la photosynthése maximum se fait 4 25°C
la T® optimale de tallage est 20 & 25°C
le tallage est la période la plus critique
pour les besolns en N des céréale
= la teneur du sol en N est 20 fols moins
forte en Mars gqu'en Aout.

A - Le semis en Octobre-Novembre fait
coincider le tallage avec un sol & faible te-
neur en N dans la terre froide du printemps.
Alnsi le tallage durera entre 1 mois et 1
mois 1/2, & faible T°® et sera limité par la
faim d'azote, ce gui produira peu de talles-
épis. Pour contrecarrer cette faim d'N, un
épandage d'engrals azoté soluble est la seule
solution qui évite un rendement dérisoire ou
faible.

B - Le semis £in Juin fait coincider le
tallage avec un moment oll la terre est chaude
riche en N, ol 1'activité microbienne est in-
tense, activée par les pluies d'automne. Ain-—
si, le tallage durera jusgu'd 8 mois, sans
étre limité par la faim d'azote et produira
de trés nombreux talles-épis.

IV - PERIODES DANS LA CROISSANCE

Jours décroissants 21 Juin - 21 Décembre

phase végétative

- sol chaud et riche

- tréfle libére rhyzobium

- tallage & partir de 7 feuilles

- pas de montalson

- la croissance qui n'est pas utilisée par
1'appareil reproducteur est emmagasinéepar
les racines

Jours croissants 21 Décembre = 21 Juin

phase reproductrice

initiation florale

mantaison

éplaison

toutes les réserves des racines montent
dans l'appareil reproducteur

Ainsi du 9/4 au 11/6, le systiéme reproduc-
teur absorbera TO% N, BO % CaO, 95% K20,
utilisé par la céréale sur la totalité de
son cycle de croissance.

Phénoméne de la croissance exposenteille des
céréales d'hiver

au 21/12 : 2.500°C de somme de T°
accumulaticon de réserves importantes dans
les racines, qul permettent un démarrage ra-
pide de végétation au printemps.

."il Mesnbia

15 uplmlis j
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au 21/12 3 250°C de somme de T®

£fin de 1'accumulation des réserves, ou plu-
t&8t aucupe accumulation de réserves 1 démar-
rage lent de végétation au printemps.
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V - PROBLEME DES ADVENTICES

Contrairement i une croyance commune,
les céréales ont une capacité trés impors
tante de résistance aux adventices. Cette
capacité de résistance, appelée indice de
concurrencea, dépend de somme de T®° néces—
saire par feuillle sortie.

Le plus fort indice de concurrence
appartient au seigle :
- le blé necessite 1 B8o°C
de somme de T° par feuille sortie
- le ray grass d'ITtalie 1 120°C
- le zay grass anglais 1 140°C

En consfguence, avant la montaison et
en particulier pendant 1'été et 1'automne
suivant les semis, le fauchage et la pature
de la végétation sont possibles, jusqu'id 2
mois avant les premires gelées.

Aprés la montaison, aucune adventice
ne pourra rivaliser avec les céréales d'hi-
ver.
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I - POURQUOI UNE COUVERTURE PERMANENTE DE

TREFLE BLANC 7

Le tréfle blanc rampant est complé-
mentaire de lacéréale qui a un port dressé.

C'est une légumineuse - elle synthé-
tise l'azote de 1'air dans ses nodosités -
rampante et pérenne, elle forme un mulch
vivant qui freine l'évaporation, favorise
la vie microblenne, permet l'infiltration
des plules sans risques de dégradation de
la structure, ni de lessivage, permet la
captation et .la rétention de 1l'humidité des
rosées, stoppe l'érosion.

Cette couverture du sol, qui conserve
1'hunidité, associée & la chaleur dejla
salson chaude, favorise la vie microbienne
dans les couches supérleurs du sol, Elle
permet alors le développement d'algues as-
socliées A des bactéries productrices d'N,
appelées azotobacters.

Ces algues peuvent produire 100 &
200 Kg d'N/Ha : jusgu'd 500 & 600 Kg d'N/Ha
scus couvert de tréfle.

La couverture maximum du sol entrzine
une croduction maximum de sucres pour 1'a-
limentation des bactéries.

Ces bactéries peuvent donner 5 & 6



tghnes de cadavres microblens par Ha ; jusqu'i
140 A& 180 tonnes / Ha sous couvert de tréfle.
Le tréfle ne sera concurrencé dans son
développement qu'entre la montaison et la ré-
colte, c'est A dire qu'entre Avril-Mai et Acut
de l'année de la récolte.
Semis 4 5 4 6 Kg/Ha en Avril.

II - POURQUOI UN SEMIS EN SURFACE 7

Un semis de la céréale en surface est
possible grace au couvert du sol par le tréfle
blanc qui abrite la graine.

Le semis en surface permet une levée
plus rapide (B80°C de somme de T® pour lever)
et évite l'élongation inutile delsatige sous-
terraine ou rhizome.

Le semis superficiel demande moins de
puissance & la graine et permet en cas de ‘«v
force majeure l'utilisation de semences pe-
tites ou échaudées.

Chague graine devra de préférence étre
pressée au contact du sol.

III - POURQUOI UN SEMIS PRECOCE ?

Le semis précoce permet une germination
plus rapide et surtout un allongement trés im-
portant de la période végétative.

Le tallage qul débute au stade 7 feuil-
les ~début pAout- durera 8 & 9 mois, au lieu de
1 4 2 mois pour un semis en Octobre-Novembre.

L'initiation florale -moment de 1'ébau-
che des épillets- gul débute & l1'allongement
des jours (21 Décembre, solstice d'hiver), dis
que la plante a dépassé 7 feullles- se fera &
25 feuillles et sur une durée de 40 & 50 jours
(au lieu de 15 & 20 jours sur une plante &4 7
feuilles, ce qui rpovoque des avortements
d'éplllets, en cas de semis & date convention-
nelle).

Le semis précoce permet un approfondis-
sement trés important des r acines, qui uti-
lisent au maximum la nitrification des mois
chauds (Aout-Septembre) et les pluies d'autom-
ne ; cet enracinement profond stoppe tout ris-
gque de lessivage par les pluies d'automne et
de pollution des nappes phréatiques (qui peut
intervenir méme en cas de culture biologigue
ou biodynamique).

Ces racines pulssantes permettent 4'em-
magasiner toute l'énergie rendue disponible
par la photosynthése. Au mols d'Aocut, le rhi-
sobium du tréfle blanc est plus disponible :
une céréale semée en Aout, qui n'aurait pas
encore développé ses racines, laisserait ce
rhisobium disponible pour les adventices, ray
grass, wvulpin, etc... Au contraire, une céréa-
la semée en Juin mettra ce rhisobium & la dis-
position des racines de céréale au stade 7-8
feuilles, au moment de la flambée de crois-
sance, quand les racines sont en plein déve-
loppement et capables de beaucoup absorber.

Les racines pulssantes, obtenues grace
au semis précoce, qui ont emmagasiné des

.
»

réserves, libdreront leurs richesses pendant
les moments crdtiques de la phase reproduc-
trice, quand le sol est froid et les micro-
bes peu, ocu pas du tout, actifs. Alnsi,
1'initiation florale sera intense, avec un
grand nombrede bourgeons terminaux bien
remplis.

La faim d'azote habituelle au moment
du tallage disparait., Le tallage sera trés
pulssant (100 talles-épis / pied). Les
ébauches d'épillets n'avorteront pas. Le
démarrage de la végétation au printemps
sera rapide.

Grace au semis précoce, le pouvoir de
concurrence des céréales sur les adventices
s'exprimera d'une fagon indluctable : chien-
dent, ronces, fougéres ne devraient pas ré-
sister aprés la montalison, L'échaudage
avant maturation (phénomine de coupure dans
la montée de la sive vers les grains quand
l'évapotranspiration est forte et que l'en-
racinement trop réduit ne peut plus alimen-
ter le grain en stve) disparait : le grain
aura un poids spécifique édlevé,

Aprés lz récolte, les racines de la
céréale récoltée se décomposent du haut
vers le bas. les nouvelles racines de la
cérédale semée en Juiln péndtreront dans les
canaux lalssés par les racines en décompo-
sition et se nourriront de la décomposition
de ces racines, des cadavres microbiens et
de la rhizosphére.

Le sol s'enrichira avec les années et
les rendements devralent augmenter.

Quand semer ?

Pour toutes les variétés modernes, i1l
faut semer aussitdt aprés le solstice d'été
(21 Juin) quand les jours commencent 3 dé-
croltre. Ceci perce aue les varidtés moder-
nes contiennent dans leur hér4dité des ca-
ractéres d'alternativité (variété de prin-
temps) ou de demi-alternativité (semi hiver)
qui risqueraient de les faire monter en épi
dés 1'année du semis, sl elles étalentsemées
plus tdt

Pour les varidtés trés hiver, non al-
ternatives, un semis un peu plus précoce
seralt possible (dés la lére gquinzaine de
Juin) ; cela pourrait augmenter encore le
rendement. Il serait nécessaire de diminuer
encore lad ensitéd du semis.

Date limite des semis : ne jamais se-
mer plus tard gque 2 mois avant les léres
gelées, ol la cérédale devrait avoir 7-8
feuilles, stade ddbut du tallage et de ré-
sistance maximum au froid. Il sera néces-
saire alors d'augmenter la densité du semis.

NB : les semis en Octocbre-Novembre
sont corrects pour Alger ou Marakech, car
les sommes de T° élevées seront atteintes
au moment de 1l'initiation florale. C'est A
ce moment aussl gu'arrivent les pluies 4'azu-
tomne : un semis plus précoce en région
aride entrainerait le dessichement des
plantules.

IV - POURQUOI UN SEMIS CLAIR 7 \

Premiére ralson apparemment 4vidente,
secondaire peut-étre, mais parfols vitale 1
1'économie des semences.

Le semis clalr permet le dveloppement
et la survie du tréfle blanc, qul sera une
nourriture essentielle pour la céréale au
cours des annédes. Un semis dense couperait
1'enscleillement du tréfle qul disparal-
trait.



B
exemple extréme en Afrique suivant la pluvio-
métrie =

en cas de semis a

pluviométrie annuelle L plent / m2

20 mm semence récupérée
200 mm 100 épis/pled
500 mm jusqu'é

450 épis/pled

essayez donc de récupérer la semence avec
150Kg/Ha et 20mm de plule !

Le semis clalr surtout permet de con-
server en bon 4tat général le potentiel maxi-
mum de production obtenu par le semis précoce.
Il évite la concurrence blé-blé. Il laisse &
chague plant le temps et 1'espace pour qu'il
puisse déveloper au maximum ses racines 1 les
racines qui ne pourraient pas se développer,
ne pourralent pas accumuler de réserves., L'en=-
racinement du blé est fasciculé et tragant.

De cet enracinement dépend la production et
la gqualité de la récolte.

Le nombred'épis est proportionnel & la
gquantité des racines adventives tracgantes.

Le nombre des gralns par épis est pro-
portionnel & la longueur des racines.

Le semis dolt étre d'autant plus clair
qu'il est précoce. Quand on semait tdt autre-
fols (ex. : 22 Juillet en Champagne), & trés
forte densité (200Kg/Ha), on obtenait des
rendements bas ou trés bas : la densité du
semis n'aurait pas 44 dépasser 6Kg/Ha.

Quand le blé est associé au trfle blanc
i1 a tendance & s'allonger et A verser, &
cause de sa richesse en N par rapport au C
11 faut réduire en conséquence la densité du
semis.

Le semis clalr entraine- un ensoleille-
ment maximum, une grande surface foliaire,
pour une meilleure photosynthise, ce qui évi-
te la faim de carbene. Le risgue d'échaudage,
accru par la plus grande surface foliaire,
sera largement compensé par-le systéme raci-
naire trés important.

Le semis clair. qul donne un ensoleil-
lement maximum, permet une résistance impor-
tante aux maladies (rouille, helminthospo-
riose, ...).

semis conventionnel : A'l'approche de la ma-
turité, seule la dernlére feuille est vivante.
51 elle est attaguée par des maladies, les
conségquences peuvent étre graves.

semis clailr : large surface foliaire active :
si quelgues feullles snt attaguées, les autres
continueront & jouer leur rdle.

Semis clair 1 guelle densité ?

La densité du semils doit varier sui-
vant la vigueur de végétation des variétés
choisies r

= variétés modernes, précoces, pailles cour=-
tes, A& faible vigueur : 4 pleds/m2 = 50 cm en
tout sens, ce qui correspond approximative-
ment & 2 Kg de semences par Ha.

- variétés antérieures & 1826, tardives,
pailles longues, A forte vigueur 1 1,5 pled
par m2 = BDO cm en tout sens, ce qui corres-
pond approximativement & 0,7 Kg de semences
par Ha.

NB : la vigueur de végétation du seigle
est généralement supérieure & celle du fro-
ment.

approximativement la guantité maximum de se-
mence est 4 diviser par 2 chague mois de pré-
cocité

mois | guantité de semences en Kg / Ha
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- Pourguol de tels croisements 7

Meilleure gualité boulangdre des va-
riétés de printemps.

Et essentiellement pour une recherchs
de précocité pour compenser le semis tardif
apreés betteraves 4 sucre dans les régions
cérdalidres.

Les pailles courtes sont aussi un
avantage pour la micanisation dans des ré-
gions ol la paille est plus un handicap qu*
une richesse.

Cojectif actuel de la sélection :

Fallles courzes et précocité, ce qui
entraine :
= baisse de la capacité de tallage ;
- baisse de la capacité de compétition avec
les adventices ;
— balsse de la vigueur de l'enracinement.

Tous ces haniicaps sont bien sdr com-
pensés par des appartschimiques, traite-
ments ces serences, desherbants de pré et
post levée, engrais solubles en apports
fractionnés, hormcoes régulatrices de
croissance, pesticides,

Comment reccronaitre les varidtés mo-
dernes et anciennes ? )

Que faui-1l rechercher 7 \\

Variétés antérieures A 1826

PEIITes IUNQUES I/'

forte vigueur de végétation =

plateau de tallage large

forte résistance su froid

maturité trés tardive

type hiver A trés hiver

initiaticn florale au
moins 600 & 700°C de
sommes de T° (800°C pour
blé Poulard)

grande surface foliaire pour
une meilleure photosynthése

pas de faim de car-one

risque d'échaudage compensé
par systéme racinaire tras
Puissant.

artie aédrienne
2 parties racines

Que faut-1l éviter ?

Variétés modernes exotigues
pailles courtes
faible vigueur de végétation
plateau de tallage étroit
faible résistance au froid
précocité, type alternatif
ou demi~alternatif
initiation florale se contente
de 400°C de sommes de T°

K

petite surface foliaire pour
limiter l'évapotranspiration
et les riscues d'échaudage,
avec pour conséquences i

- faim de carbone

- grande dépense en engrals
solubles

- bons résultats contre
l1'échaudage, en cas d'irri-
gation, alors gue les géniteurs |
étalent résistacts & la séche-
resse,

12 parties adriennes

1 partie racine.

Quelgues variétés 34 rechercher r

Sheriff square head = blé &pi carré
blé Poulard d'Auvergne

blé hybride carré géant blanc (tribical
(1907) croisement 7 x 9)

10 - seigle de Schlanstedt

1 - blé seigle (ou bled seigle ou Ralet)
2 = Victoria d'automne

3 - Prince Albert

4 - Chiddam d'automne

5 = Dattel

[ Golden Top

7

B

9

de 2 & 7 : variétés originaires de Grande -
Bretagne.

Le blé est une plante autogame, les
croisement doivent donc étre provogués. Ce-
pendant, en cas de forte chaleur pendant la
fécondation, les glumelles peuvent s'ouvrir
et le vent pourra se faire croiser des
céréales. Ainsi, on trouvait des triticales
naturels en URSS.

Les triticales actuels, qui sont for-
més & partir de seigle (forte vigueur de
végétation) et blés de printemps (faible
vigueur de végétation sous nos climats)
sont & éviter.

Particularités de cueloues varidtés

A = Dblés Poulard d'hiver : nombreuses
varidtés : blé demi dur, peut faire des
nouilles ; forte résistance & 1'échau-
dage ; pailles trés résistantes & 1la
verse ; rapport paille/racine élevé ;
épis trés fertils, ont tendance & rami-
fier (ex. Osiris) ; tallage trés fort
malgré platezu de tallage demi dressé.

exemples de variétés :,nonnette de Lausane
A «blanc de Gatinais
+d'Australie
«d'Auvergne
«0siris (4 éviter,
alternatif)

B -*Champlan = (Victoria x Chiddam d'autom.)
*Bordier = (Prince Albert x Noé4) plus
sélection massale) trés fort tallage,
grande résistance au froid et aux
rouilles, trés tardif

C =*Rouge de Champagne, rouge d'Alsace,
Alsace 22 (sélection massale de Rouge
d'Alsace, plus résistante au froid)

*Blé Roseau (nord de la France) pailles
et épis énormes

D - Variétds contamindes par espices de
printemps, certaines ont gardé leur
caractére hiver.

Ex., ¢ *Vilmorin 27
: *Céres (Victoria x Prince Albert
% Noé)

Retirer du catalogue toutes les varidtd
variétés qui ne sont pas"hiver”, bien que
les "demi hiver" solent tolérables s'il
n'y a pas le choix.

Toutes les variétés actuellement pré-
sentes sur le cat %o ue des semenceg ont
Eou: ancetre !a Varigté N0§ !1BZSE. .

Noé vient de Russie, mails ses géni-
teurs viennent d4'Afrique du nord., Il est
issu d'un croisement avec une variété de
printemps, alternative, adaptées aux régions

& erranéennes.

P Ces varldtés, issues de Noé, ont muté
sulvant les régions, mals ont pour caracté-
ristiques communes : paille courte, rythme
de développement printanier, tallage réduice,
falble développement racinaire, sensibilité
au froid, au déchaussement et aux rouilles.

Tout cecl provogue une :uqmezt::!o? du

d'échaudage, bien que les niteurs
:éfﬁg: i 1'or1q1§e'des varidtés résistantes
4 l'échaudage. -
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CULTURE DU BLE EN TERRE SABLONMEUSE, .Marc Bonfils

-

D¥s la 12re annés d'expérimentation 1'cbjectif de renderent
des cérfales d'hivar doit Btre fixé en fonction des meilleurs fene
dements qui ont €t fusqu'd présent obtenus en Haute Vienne, c'est
A dire qu'fl faut viser 70 qx / ha, pour la 13re annds et méme da-
vantage pour les snnées siiventas, Dia la 2éme année ds culturs
les ] augment, t encora tris sensiblement grace su tra-
vail de plante pionnidre réslisé par ls lire culture, 1'énorms spe
pareil radiculaire syant smeubli efficacement le sol et tout en
laissant dasn la terre uns fumurs dmportants disponible pour la
culture suivante, £t pour la Jkme srnde de culture, les semences
issues da ls 12re annéa de culture sont disponibles pour la sélece
tion messales et vont pousser sur un sol déjb pessablement amélioré
par les cultures précédantes, ce qui permettra de porter 1'objectif
de rendement b 90-100qx/ ha.

Bien sOr je pe perds pss de vue que dare le Limousin et le
dépertement de la “aute Vienne, les terres sont trds pauvres avec
des rendaments moyens départementaux trds faibles, et qui plafon-
nent 3 1 = 3B gx / ha pour 1s blé

= 32 qx / ha pour ls shgle

- 28 gx / ha pour l'orgs

= 25 qx / ha pour 1'avoine de printemps
et ces résultats sont nettement moins bons en mauvaises années,
Quoique les exploitants agricoles A "la pointe du progrés® et dont
les percelles sont régulidroment suivies par des organismes de re-
cherche et de diffusion technigue ent une moyenne de rendements
qui atteint S2qu/ha (en bonnes anndes), et avec des rendements de
1l'ordre de 70qx/hs sur les psrcelles les micux réussies du groups
de tite,

Les 4/5 dea parcelles snalysées dans le Limousin ant un PH
inférieur & 5,8, les sols sont scides et pauvres, tris souvent sa-
blonneux et peu profonds, 90% ont une teneur insuffisante en po=
tasse dchangeabls, E0% spnt céficients en phosphore assimilsble et
en magnésie, at i1 n'est pos rare de trouver des parcelles qui ont
un ph inférieur ou #gal & 5 an l'sbsence de tout tendement cal-
caire, .

NB 1 en agronomis classique, on recommands de faire grimper
le PH b 6,5 par des chaulages répétés, ce gui est une errevr et
d'sutent plus grave qu'un chsulegs brutal peut bloguer 1l'sssimila-
tion du fer et des oligoéléments par la plante, et le lessivage
des bases en hiver, per ure couverturs permsnente du sol rfalisds
par le trafle blanc et surtout par un semis précoce de la céréale
d'hiver, dans la 2° quinzeine de Juin, sfin que les racines du bl1é
cu du skgle soisnt suffissmmant développées dis 1'automne pour ef=
fectuer efficacement le recyclage des bases svent leur lessivage,

La couverture permanente du sol par une végétation abondante
eat également importante pour feciliter 1'infiltration des esux de
pluies dans le terre et éviter la perte des basas par ruisselement,
Un sal insuffissmment couvert est une véritsble cetastrophe et
clest minsi que par exemple, en Picardie, il arrive scuvent que par
ruisselemant et/ou lessivage, le PH des couches superficielles du
sol descnede de 8,2 en Ogtobre A 4,6 en Avril, ot ce, malgrd les
spports d'emendements ‘calcaires (écumes de défécation, ete...),

Oz, les céréalss sont des cultures trds smélicrantes par
leur forte production bicmassqdue et la grande qualité de leur bic-
masse déchétuesire, Pour peu qu'en seche les cultiver, en les asso-
cient & une couverture permenente de trdfle blanc et en effectuant
un senis précoce, le treveil permanent de la végétation en place
sur le sol fers que le PH remonters de lui mBme et sans qu'on eit
besoin d'effectuer des spportd massifs d'amendedients calcaires
achetés b 1'extérieur, Blen slr on pource toujours alder le travsil
des plantes par une fumure dquilibrée, c'esst & dire un repport
paille/fumier correct et en mélangeant lss boues de curage des fos-
sfa%, et les cendres du foyer sux fumiers avent de les épandre en
surfaca, *NB 1 les boues des fomsés sont riches en benes, dens 1a
mesure ol les fossés recueillent également les bases lessivées par
1'eau de ruissellement,

Bien &videmment, les problémes inhérants & 1'scidité du sol.
ce résolvent &galement per le choix judicieux d'ume cultuxe sdaptée
A ces conditions tel le sigle, et qui est une céréale particulis-
rement tolérante sux sols sabloneux, scides st pauvres,

Pour pallier A le pauvreté du sol en &léménta fartilisants :
= la couvarture permarents de trdfle blanc réslise déjd un smende-
ment sxoté important, mais la ssuls solution est de semer t8t, dens
ls 2* quinzaine de “uin, afin qus ls céréale d'hiver sit le temps
de développer ses racines suffi t pour ir absorber et -
mettre en réserve ls forte quantité ¢'éléments fertilisants qui se
libkre dena le sol pandant 1'4té, st notamment en Aoyt, Septembre,
lorsque le sol réchaufé pandent tout 1'4té est le plus favorahle &

1'activité microbienne | Cu
~ dans le Limousin (dpt de 1a Mt Vienns) la date des se-

mailles de sdgle et de blé d'hiver a'échelonne ls plus fré-
quesrent du 10-15/10 su 15-20/11 (quoique an altitude, les:
dates de semailles du stgle soient habituvellement un peu .
plis précoces, dis fin Septembre su dessus de 800 m d'alti- -
tude, at sur le platesuy de Hl.llw_-:l-nai. £ -

Or 41 faudrait semer les cérésles d'hiver idéslemant
vers le 20/6 ou A la St Jean, c'est & dirs 4 A 5 mois plus
tBt que les dates habituellos des semailles, & avssi pour
que le blé puisse profiter pleirement de 1'abondance de 1'é-
nergie solaire en &6,

Dans le Limousin, corme ailleurs en Ft!ﬂca. c'est bel
et bien le carbone qui est le rpincipal facteur limitant du
rercement du blé par suite de la date besucoup trop tardive
des =semailles : 1'énergie solaire est tout 3 feit drdispen-
satle B la croissance des racines et ) fortiori dans les
scls pouvres et od, ﬂlus que partout ailleurs, c'eat la den-
sité dt la profondeur de 1'enracirement qui commandent 1'in-
tersitéd de 1'exploitation des léments fartilisants libérés
paz le sal,

De plus, les sols légers et soblonneux se refroidis-
sant trés vite en sutomne®, evec pour conséquence un arrft
précoce de 1'activité microbienns en arridre saison, d'od
1a nécessité accrue ce serer le plus tBt possible, *(NB
queigue le refroidissement du sol puisse 8tre fortement ra-
lenti par le tempon thermique réalisé par la couverture
perranente du enl @ le hlé lui mBre lorsqu'il a £té semé
tBt, sssure dé&jd une couverture non négligeable du sol, ain=
si oue le trifle blanc, et le mulehing de fumier, ete...,
et de mBre gue la couverture d'humus en surface du sol, lors-
qu'elle n'a pas &té diluée en prafondeur par un labour, En
aviomne 1l est surprenont de voir combien 1'activité micro-
biente subsiste oongtamps pourvu que le sol soit protégé
contre le cel).

Bref ce gqu'il faut retenir, c'est que le semis préco-
ce est le facteur décisif du rendement, I1 est indispensa-
ble pour que lz céréale d'hiver puisse pleinement profiter
et ce l'énergie solaire et des #léments fertilisants qui
sont massivenent libéréa en €té et début d'automne (surtout
en Agut, Septembre), Les semailles terdives sboutissent A
un gaspillege monstrueux d'énergie soleire et d'éléments
fertilisants par suite di le faim de carbone, la culturs ine
suffisemment enracinée est incapable de recycler et de met-
tre en réserve les éléments fertilisants libéréd par la
tezre, et qui au lieu de nourrir les cultures sont alors
lessivés fen nourrissant les sdventices), ey c'est ainsi la
€ain d'azote printanidre,

Le semis clair est également indispensable, et ne se-
reit-ce que pour maintenir en bon état le bon potentiel de ,~r-
rendement permis par le semis précoce. Evidemment les doses
de semences recommandées par 1'sgriculture clessique sont
berauvcoup trop £levées., Cf tableau. "

blé seigle

dengité de peuplement
recommandée parla vul-

550 épis/m2

garisation ogricole 360 & 400 250 & 280

dans le dpt de la Hie grains/m2 grains/m2
Vienne

(et en prévoysnt 15 % 160 & 180 environ 1.000
de pertes 3 la levés et kg de nemen- | kg de memences
su cours de 1'hiver) ces/ha par ha

dates dea semailles

10 Octobre .
su 15/11 .

15 Detobre
su 20/11

traitement pour un objectif de rendement de 50 a' 70 qe / he
(pour 1e blé) .

- herbicides de prélovée enti-graminfes en Automne (ou de
post levée) )

= herbicides anti-dicotylédones au printomps

- doses moyennes o'szote 120 A-150 kg N

salon le précédent cultural et en apports frectionnds
= 40 b S0 kg au tellage en Février-Mers

= BD b 100 kg en début de montaison en Avril

= 2 ou } traitements fongicides (préventifs)

le seigle se passe généralsment de dfsherbage



blé n}qla

date des serailles en

agriculture naturells 2 b 4 graina 1,5 & 3 grains

dernidre décades da par m2 par m2

Juin
dcartemanta écartements
50cmx50cm A 60cmxfi0cm b
TOemx 70cm B80cmxB0cm
1,5 & 2kg de moins de kg de
semances par sgrances par ha
ha

'.est. donc 100 fols mojns élevée qu'en agriculture classique.

Le choix fudicieux des cultures et des esodces ¢

Dens ce aystdme de culture, 1'spport technologique est
portd essentiellement aur les cérdales d'hiver (les céréales
ds printemps paraissent d'autant plus aléatoires que 1'mocts
des terres asst plus incertain 3 la sortie de l'hiver, les scls
inandés (en Hte Vienne) ne favorisant pas la précocité des se-
mailles en début de printemps), Ensuite i1 faut adapter les
cultures asux conditions pédo-clidatiques loceles :
= le seigle dans les petites terres,
= le blé danas les meilleurs solsy”

Dans les sols noyés en hiver, le blé eat préférable, le seigle
préférant les sols bien drainéds ( il est beaucoup plus sensible
qua le blé A 1'asphyxie radiculaire), Le blé est une céréale
trés rustique & tous points de vue, beaucoup plus rustique que
l'on pense, et finalement, en bonnes conditions de culture, il
arrivera b venir sur les terres les plus pauvres,

Le seigle est particulidrement intéressant dana les "pe-
tites terrss" sablonneuses, pauvres, acides et peu profondes

1) car i1 est trds tolérant A 1'acidité PH optimal = 5,5
et & laguelle il est encore plus résistant que 1'aveine, il est
done particulidrement indiqué sur les tesres dont le PH est
inférieur & S.

2) Son enracinement extrémement puissant lui permet de
tirer parti des sols les plus pauvres., Les racines du seigle
ont 70 € de MG en plus que celles du blé, d'ol sa copacité ex-
eptionnellle b exploiter les scls sablonneux les plus pauvres.
Enfin le seigle est ls moins sensible des céréales b ls caren—
ce du sol en cuivre, probabslament par suite de son enracine-
ment trds puissent et qui est trds efficace 3 exploiter lo
roche miére pour en solubiliser les #léments fertilisants en
profondeur,

3) Il est trds compétitif vis & vis des adventices, Le
seigle est encors beuscoup plus agreasif que le blé 1| sa ge:-
mination, sa levée ot sa croissance démarrent trds ropidement
et pour un seuil thermique légérement inférieur b celui du blé,
Autrement dit, le seigle sccomplit ses différents stades de
végétation pour une sorme de températures encors inférieurs A
celle du blé. Et sontallage tris rapide et trés puissant, et
"mes pailles hautes (ses pailles atteigrent facilement 1,50 m
b 2 nde haut) font qu'il se passe de cesherbage et ce, mime
en condition de culturs "chimique® classiqua et ol on le desh-
erbe trds rarsment, malgré les apports d'engrals szotés au
printemps, et qui favorisent également ls croissance des gra-
mindes adventices, En chimie, seul le seigle gui monte vite
ot haut eu printemps (apris avoir tallé intensdment) peut é-
touffer Ll'herbes des gremindes adventices et profiter de 1'an-
grais szoté sans desherbage 1 svantage précisux dams les core,:
treforts humides de 1l'ouest du masslf central et ol l'herbe
favorisée par 1'humiditéd du climst pousse tris bien,

Pour cs qui est du cholx de la variété, bien abr, on
choisira de préférence des seigles b grende vigueur de végé-
tetion, qui ont un tallage repide at puissant et des pailles
hautes, qui les rendent trés sgressives et ompétitives wis 3
vis des adventices (et des foughres !), mais qui ent surtout
des racines trids puissantes et trds trevaillleuses A explorer
le sol et le sous sol et en déssgréger la roche mdre pour en
solubiliser les éléments fertilissnts, svantage particuliire-. -
ment précieux dans les sols sablonneux et pauvres en £léments
fertilisants, Malhsursusemant les variétéds sctuellement propo-
sédes par lm catelogus des semences ( et qui sont recormandées
par la vulgarisstion sgricols en Hte Vienne) mont dew espices
4 pailles relativement courtes, telles @

- Dominant (1/2 précoce)

= Petkus K (1/2 tardive) et plus ancienna que Dominatt,
Malgrd tout svec le seigle Petkus, on peut quand méme wiser un
objectif de rendement de TOqx/ha dis la 1dre snnée d'expéri-

mentation dans le Limousin. 3
NB : mais si on a l'occasion de 1.mwu: des seigles dits d- .
pays et des enciennes variétés 3 pailles heutes (et qui sont -
parfois encore utilisées A titre de seigle fourrager par cer-
teins éleveurs) lour tris forte vigueurde végétation parmet—
tra un potentiel da rerdement plus £levé,

L'orge d'hiver est beaucoup “-up sensible A 1°* an:.f.d!.tl
(PH 1imite 5,5) et, dens les clim’ts hunides, slle & trop ten- _
dance A se laisser envahir par les ddventices. Donc 3 exclure
de la Hia Vienne.

Quant & l'svoine d'hiver, elle est vraiment trop senai-
ble au froid, ce qui rend sa culture difficile, notament
dens les régicns montagneuses asudesasua de 700 m d'altitude,
quoigue en la semant trds t8t, fin Juin, elle résiste beau-
coup mieux aux froids, mais surtout, il ne faut pas la seder
avant le 21/6, sinon elle risuae de monter dés 1'année du se-
mis, par suite deson caractire demi-flternatif, Sa phasa vigé-
tative dbit démarrer en| jours décroissants,

NB : 11 ne faut pas oublier gue le seigle est particu-
lidrement sensible & 1'humididté exédentaire et & 1'ssphyxis
racinaire, Raison de plus de le semsr le plus &8t possible
pour re pas exposer de trop jeunes plantules & une humidité
exessive dans e 5 ccuckes superficielles du sol, et c'eat é-
gale-ent pocur cette raison (le seigle est encore beaucoup
plus sensible 3 la pourriture que l= grain de blé) que le
grain de seigle doit germer en surface. Orchs semis ce 7 A B
cm de profondeur sont scuvent observés en terres satlonneuses
dams le départerent de la Haute Vienre, par suite d'un passa-
ge de herses aprds le semis sur un scl rendu trop eu postans
4 la suite dun labour,

Et on peut également faire la méme rerarque pour les
coups de herse donnés au printemps dans le blé (ou le seigle)
sur des terres sablonneuses : on le fait notamment en egri-
culture "bio" pour détruire méceniquement les adventices, et
surtcut pour rompre le croute de battance qui s 'est formée en
surface du sol ey afin d'aérer la terre en vue d'sctiver le
travail de la vie microbienne par 1'oxygénation et le réchauf-
fement plis rapide du ol au printemss. Mais cette pratique
présente 1'inconvénient majeur de couper les racires adventi-
ves tragantes de la culture de blé (ou de seigled et ay mo-
ment ob elle ve en avoir le plus bescin, & notemment dans les
terres les plus sablonneuses et ol la herse s'‘enfonce parfois
trop facilement en profondeur dans le sol.

11 eat infiniment préférable de ne pas avoir recours A
ces pratigues enassurant A la terre une couverture végétale
suffisante an permanence tout le cong de 1'annéde,

Tous droits de réproduction, de trafucti
ou d'adaptation strictesent "rdservis pour
Ltous paye y compris la Chine & la Ensais.
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